

我们就在您身边

鲁晚报 2025.10.22 星期三



找记者 上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

创新“三嵌入”机制

聊城打造基层健康教育新模式

近年来,聊城市紧扣基层健康教育“覆盖广、精准化、可持续”的需求,创新构建“三嵌入”工作机制,通过“党建红”凝聚合力、“治理网”精准服务、“数字潮”打破边界,推动健康理念从被动接收向主动获取转变、健康服务从泛化供给向精准滴灌升级,真正让基层健康教育沉下去、活起来、实起来。



□ 金增秀

嵌入党建引领 织密协同联动“红色网络”

聊城市卫生健康系统将党建引领作为基层健康教育的“定盘星”,构建起“党委统筹、支部落实、党员示范”的责任闭环,将健康教育纳入基层党组织年度重点任务清单,把健康知识纳入党员干部培训体系,让健康科普成为基层党建的“必修课”与“硬任务”,推动党员干部先学一步、学深一层,成为健康理念的“宣传员”和“践行者”。

聊城市卫生健康委整合“党代表工作室、健康驿站、党群服务中心”三类阵地资源,在社区、乡村布局1260个健康宣教点,打造集政策解读、科普宣讲、民意收集于一体的“红色健康枢纽”。依托市委党校、孔繁森同志纪念馆等红色教育基地,建立市级健康理论宣讲平台,遴选医疗、疾控、营养等领域896名专家组建“金牌宣讲团”,培育“红色挎包”“白衣风采”等特色宣讲队伍440支,带着健康手册走村入户,现场演示急救技能。

2025年以来,全市以“主题党日+健康宣教”为载体,开展健康讲座、义诊咨询、急救培训等活动3210场次,覆盖群众329万人次,让健康声音通过传遍千家万户。

嵌入基层治理 构建精准服务“民生网格”

“张大爷,您的血压最近控制得不错,这是专门给您印的低盐饮食食谱。”在聊城市东昌府区古楼街道,网格健康服务团队正为慢性病患者提供“一对一”指导。

聊城市依托现有城乡治理体系,创新组建“1+1+1+N”网格健康服务团队,即1名网格长负责统筹协调,1名家庭医生提供专业诊疗指导,1名健康志愿者协助组织活动,社区卫生服务中心、社会组织、爱心企业等N方力量协同参与,形成“需求摸排-内容定制-精准宣教-

效果跟踪”的全链条服务闭环,将健康教育有机融入基层治理网格。

针对不同群体的健康需求,聊城市推行“分级分类、靶向施策”宣教模式。面向慢性病患者,联合“三高中心”“三高之家”开展用药指导、饮食干预、运动康复等专题宣教,全市高血压、糖尿病等慢性病规范化管理率提升至89.3%;聚焦青少年心理健康,在46所中小学设立校园心理健康服务站,开设“阳光成长”课程,通过心理疏导、情绪管理、生命教育等内容,覆盖中小学生23.6万人;服务老年群体,组织医护人员走进社区、养老院,开展健康体检报告解读、防跌倒指导、智慧医疗设备使用教学等适老型宣教,惠及60岁以上老年人82.5万人次。

“以前健康知识听得杂,现在网格里的医生专门给我讲怎么控糖,太实用了!”家住在平区的糖尿病患者王女士道出了群众对精准健康教育的认可。

嵌入数字赋能

打造智慧传播“全域矩阵”

“打开‘健康聊城’微信公众号,预约了高血压防治讲座,还能在线咨询医生,太方便了!”市民李女士的日常健康管理,离不开聊城市数字健康教育平台的支撑。

为突破时空限制,聊城市运用数字化手段构建“线上+线下”全方位传播体系,线上开设《健康聊城》《名医讲堂》等12个电视栏目,上线涵盖疾病预防、妇幼保健、养生保健等领域的聊城健康科普资源库,开发“健康聊城”小程序和“水城卫士康”APP,提供“点餐式”讲座预约、在线咨询、健康档案查询等服务,年均向群众推送个性化健康知识5万余条;线下在46个健康社区、15个健康教育基地部署“AI健康驿站”,群众可通过智能设备自主学习健康知识、进行健康检测,累计服务1.2万人次;在1052个智慧健康小屋配备健康一体机,由医护人员现场开展即时健康指导;开通20条“公交送健康”专线,利用1133辆公交车LED屏滚动播放健康科普短片,让公交车成为穿梭在城市街巷的“流动健康课堂”。

工商银行聊城分行成功上线

山东民康养老“银发产业云平台”项目

近日,工商银行聊城分行顺利为某公司上线银发产业云平台合作项目。此举不仅推动数字金融与养老金融深度融合,更彰显该行深耕数字金融领域、服务高质量发展的为民初心与社会责任。

该行获悉总行推出面向养老机构的“银发产业云”线上管理平台后,迅速组建养老金融专项服务小组,开展政策解读、行业知识培训,强化团队对养老领域金融需求的响应效率与服务专业性。团队进行辖内重点养老机构走访,深入聊城市多家养老机构,详细讲解平台特点、安全优势及合作前景,精准捕捉企业决策动向与经营痛点,针对性定制合作方案。

该行为保障项目高效推进,组织专班团队梳理项目全流程,制定科学的进

度管理表。有序推进尽职调查、资料准备、总行评审、账户开立、API建档、平台及子商户建档等工作,快速处置、高效解决对接过程中发现的问题。“以最快速度完成所有流程,确保项目顺利投产上线。

项目成功上线后,该平台已迅速赋能当地多家养老机构,为其提供涵盖智能排班、健康档案管理、费用结算、物资采购、膳食管理等一站式数字化运营解决方案。真正实现了“金融科技赋能养老,智慧服务惠及银龄”。下一步,工商银行聊城分行将以银发产业云平台为重要抓手,积极探索金融支持养老服务体系建设的“聊城路径”,为区域银发经济高质量发展注入新动能。

(于先波 张言)

• 活动时间: 2025年9月-12月每月9日

• 活动内容:

工行聊城分行“工银敬长日”暖心启幕!只要您是工行社保卡养老待遇领取人,男55-80周岁、女50-80周岁,携带身份证件、社保卡和智能手机,到聊城任意工行网点换购惊喜好礼,数量有限,先到先得!工行专业护航,伴您长乐晚年。详情询网点或拨4006495588。

岁月流转情未减 工行敬长暖人心